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participanţii la o prezentare a expoziţiei MNIR ·'Haina îl face pe om. Şase secole de 
istorie vestimentară". 

Monica Negru 

Marele Război - cauza totalitarismului din secolul XX? 

Conferinţa, desfăşurată în 12 iunie 2014, trebuia să fie deschisă de către prof. 
dr. Radu Ciuceanu, directorul Institutului Naţional pentru Studiul Totalitarismului, 
care a fost reţinut la Academie, deci Octavian Roske, secretarul ştiinţific al institutului, 
a trecut peste introducere direct la anunţul schimbărilor de program determinate de 
absenţe: Stoica Lascu, Alin Spânu. 

S-a trecut apoi la lectura în viteză a referatului lui Alin Spânu. aceasta fiind o 
caracteristică a întregii conferinţe: majoritatea conferenţiarilor au tăcut lectura rapidă 
a comunicărilor, au participat la discuţii sumare Ia sfârşitul fiecărei sesiuni şi au plecat 
imediat după terminarea secvenţei respective. În mod ciudat, deşi în salonul conferinţei 
erau aparate de filmat, calculatoare şi diverse electronice. nu era un proiector, atât de 
util susţinerii comunicărilor ştiinţifice. 

Prima lucrare prezentată a fost România urma să fie /inia alacului austro
ungar (1914). Rolul atentatelor lui Ilie Cătărău a lui Ion Gheorghe Petrescu. A fost un 
moment interesant şi deosebit, autorul fiind de profesie traducător, nu istoric, iar 
subiectul referatului fiind biografia unui spion basarabean. Autorul susţinea că 

utilizând --surse mai mult sau mai puţin secrete'', a încercat să reconstituie biografia 
unui spion din Basarabia, Ilie Cătărău, care a jucat un rol în evenimentele epocii. Ion 
Gheorghe Petrescu a subliniat că o sursă importantă a comunicării sale este biografia 
lui Ilie Cătărău elaborată de profesorul Emil Grigoraş de la liceul Sf. Sava din 
Bucureşti, în 1938. Ilie Cătărău a fost student al lui Nicolae Iorga, considerat 
responsabil de două atentate din Debrecen - Ungaria, cu colete-capcană, soldate cu 
morţi. În 1925, Ilie Cătărău era traficant de arme în China, apoi a călătorit prin SUA. 
Autorul a menţionat diverse relaţii şi cunoştinţe din elita politică ale lui Ilie Cătărău şi 
a susţinut că a contribuit la prosperitatea Basarabiei şi salvarea de bolşevism. 

A urmat cercetătorul Florin Şandru cu referatul Comiderafii privind 
activi/alea trupelor ruse în amenajarea genislică a teritoriului pe _fi-ontul românesc 
(1916-1917). Cercetătorul a menţionat sursele arhivistice folosite şi a citit numeroase 
informaţii militare: numărul soldaţilor, mersul trupelor ş.a. În aceeaşi notă, Mihaela 
Toader a citit foarte rapid studiul său Diploma/ia statelor balcanice şi interesul lor 
na/iona! în Primul Război A1ondial. 

Mai structurată şi demonstrativă a fost prezentarea de către Brânduşa 

Costache a comunicării: Cât a costal participarea României la „ Marele Război"? 
Banca Na/ionată a României şi reia/ia sa cu Statul român în anii Primului Război 
Mondial. Referenta a precizat că BNR a tăcut mai multe împrumuturi guvernului, deşi 
era bancă privată. În urma evenimentelor din 1916, BNR a fost mutată la laşi, în 
Bucureşti a rămas o delegaţie, iar tezaurul BNR a fost transportat în Rusia. Referenta 
a demonstrat, cu argumente (angajări, concedieri), creşterea influenţei statului asupra 
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BNR în contextul desfăşurării războiului, care a costat foarte mult. 
Istoricul Gheorghe Onişoru a susţinut comunicarea Japonia după Primul 

Război Mondial. A1emorandumul Tanaka. A comentat, organizat şi concis. situaţia din 
Japonia, care deşi a fost printre învingătoare în Primul Război Mondial, s-a confruntat 
cu numeroase probleme. De exemplu, în 1917 a avut loc criza orezului, ceea ce a 
determinat o mare răscoală., iar la 1 septembrie 1918 a fost lovită de un cutremur 
devastator. Referentul interpretează regimul politic din Japonia ca un totalitarism de 
dreapta, o formă de fascism. Politicianul Tanaka ajuns la putere, a prezentat un 
memorandum împăratului Hirohito la 25 iunie 1927, în care susţinea expansiunea 
Japoniei prin intervenţia în Manciuria şi Mongolia. cucerirea Chinei. dar şi înfiinţarea 
de şcoli. La 1 iunie 1929 Tanaka a fost demis de împăratul Hirohito. 

Prima sesiune s-a încheiat cu două prezentări de cărţi, apărute recent la editura 
INST. Alexandru-Murad Mironov, cercetător la INST, a prezentat foarte sintetic 
lucrarea: Vremea încercărilor. Relafiile româno-sovietice 1930-1940. Apoi, Vasile 
Buga a prezentat lucrarea sa: Pe muchie de cu/ii. Rela/iile româno-sovietice (1965-
1989). Autorul a evidenţiat faptul că profesia sa - a fost 23 de ani referent la Secţia 
Relaţii Externe şi Cooperare Economică Internaţională a C.C. al P.C.R. - a creat 
posibilitatea cunoaşterii arhivelor URSS şi contactul direct cu sursele istorice. 

Înainte de pauză au avut loc discuţii sumare, au fost adresate câteva întrebări 
autorilor referatelor prezentate. 

Sesiunea a II-a a fost deschisă de către directorul INST, dr. Radu Ciuceanu cu 
un amplu discurs despre preliminariile Primului Război Mondial. Aproape 60 de 
minute, profesorul a povestit şi comentat haotic numeroase acţiuni, opinii ale 
contemporanilor, de exemplu evenimentele din săptămâna premergătoare declanşării 
războiului. A comentat şi moartea regelui Carol I, care nu a avut medici şi se pare că 
nu era bolnav. 

Apoi, profesoara Anca Irina Ionescu, care s-a prezentat ca slavistă la 
Universitatea Bucureşti, autoarea prefaţei, traducerii şi notelor lucrării lui Tomas 
Garrigue Masaryk Noua Europă (punctul de vedere slav), a prezentat liber, foarte 
organizat şi argumentat, biografia lui T. Masaryk, opera lui T. Masaryk de configurare 
a noii Europe şi relaţiile cehoslovaco-române în preajma Primului Război Mondial. 
Autoarea a subliniat o realizare aparte a lui Masaryk: în 1917. a condus 60.000 de 
sold:iti cehi în Frnnt:1 trnversând Asi:i (prin Vl:idivostok) şi SUA (:i fost în rel:itii hune 
cu Wilson, preşedintele american). Autoarea a insistat pe calităţile preşedintelui ceh 
(democrat convins, familist), propus de 17 ori la Premiul Nobel. Lucrarea a fost 
expusă, iar participanţii au primit câte un volum gratuit. Sesiunea a continuat cu 
Ciprian Niţu, de la Universitatea de Vest din Timişoara, care a prezentat comunicarea 
Nafionalism,federalism şi imperialism în Europa interbelică. O ··trilemă imposibilă". 
El a propus o redefinire a termenilor: colonie, naţionalism, federalism şi imperialism. 
din perspectiva istoriei interbelice a Europei, analizând studii de caz. 

Cercetătorul Constantin Buchet şi-a prezentat sintetic referatul Regimul 
economic al ocupa/iei Puterilor Centrale în România. insistând pe date tehnice, 
financiare. 

Un studiu interesant: Războiul între "excepfionalism" şi "normalitate" în 
Europa secolului XX a fost prezentat de cercetătorul Florin Abraham. Cercetătorul a 
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menţionat numeroase date statistice impresionante: numărul de soldaţi şi de victime pe 
ţări (cea mai lovită fiind Austro-Ungaria ale cărei pierderi s-au ridicat la 90%), situaţia 
populaţiei pe generaţii şi multe altele. În final, autorul a comentat cauzele foarte 
diverse ale războaielor europene. 

Moderatorii Radu Ciuceanu şi Dan Cătănuş au condus lucrările sesiunii a Il
a fără a interveni pe parcurs, doar la dezbateri au pus întrebări, au făcut comentarii cu 
privire la studiile prezentate. 

O temă particulară în acest context a fost prezentată de Delia Doina 
Mihalache, doctorandă la Facultatea de Limbi Străine a Universităţii Bucureşti. După 
o introducere liberă, referenta a citit studiul Un secol de pesimism; trauma în 
literaturile lumii. A insistat pe consecinţele psihologice ale războiului, pe 
caracteristicile şi evoluţia curentelor literare: existenţialismul şi literatura utopică. pe 
opera lui Albert Camus. Liviu Marius Bejenaru de la CNSAS a citit în viteză studiul 
Primul Război Mondial şi mişcările împotriva colonialismului, evidenţiind multe texte 
ale lui Lenin, ignorate de asiatici. 

Apoi Ion Bălan. de la Arhivele Naţionale din Giurgiu, a prezentat istoria 
oraşului Giurgiu în perioada Primului Război Mondial. Autorul a prezentat 
evenimentele, distrugerea oraşului, care a fost ulterior primul oraş eliberat de generalul 
Berthelot. Următorul referent fiind absent, sesiunea a fost închisă de Dumitru 
Lăcătuşu, cu comunicarea: Experien/ele Primului Război Mondial şi tenta/ia 
comunismului. Cazul Gheorghe Cristescu - Plăpumarul. Autorul a citit date 
biografice, începând cu menţionarea surselor folosite, inclusiv fonduri de la Arhivele 
Naţionale. Referentul a menţionat şi că Gheorghe Cristescu a lăsat memorii şi diferite 
texte autobiografice. 

Sesiunea s-a încheiat cu câteva discuţii sumare privind lucrările prezentate şi 
fără concluzii, aşa cum nu a existat nici o introducere. 

În concluzie, conferinţa naţională "Marele Război - cauza totalitarismului din 
secolul XX?" a fost organizată superficial, orientată strict spre interiorul instituţiei, 

fiind mai degrabă un raport de activitate a unor cercetători care sunt colegi sau se 
cunosc bine. Cu excepţia unui anunţ şi a unui program. audienţa - destul de restrânsă -
nu a obţinut informaţii elementare cu privire la scopul conferinţei. la referenţi şi 

lucrările lor, cu excepţia unor lecturi rapide şi a unui program. De aceea este posibil 
ca şi această prezentare să cantină unele erori informative. De remarcat însă varietatea 
şi ineditul temelor abordate (decizii şi personalităţi politice, diverse instituţii implicate 
- BNR. acţiuni militare. fascism. comunism, democraţie, colonialism, spionaj, 
literatură), vastitatea spaţiului vizat (Basarabia, Bucureşti, Giurgiu, România, Europa, 
Japonia). 

Monica Negru 
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